

美國新任國務卿

魯斯克



在美國聯邦政府之行政官員中，其地位僅次於總統及副總統之國務卿，係內閣首席部長，更由於職司外交，直接影響美對外關係，故其人選素為各方所重視。一九六〇年美大選結果，共和黨於主政八年後，為民主黨所取代，此不僅為新舊政府之遞嬗，且多少含有兩黨政策推行之意義，居總統外交顧問之國務卿，乃更為萬方所矚目。

現年五十二歲，原任洛克菲勒基金會主席之魯斯克，於甘迺迪當選後不久，被提名為國務卿時，各方猶揣測紛紛。咸認魯氏之聲望不如史蒂文生之隆，交誼遠遜威爾斯及哈里曼與甘迺迪之篤。其榮獲提名，使人頗感意外。

魯斯克出身貧苦，一九〇九年二月生於喬治亞州奇洛基郡。父為當地長老會牧師。魯氏出生時，其父適患喉疾，被迫放棄傳教工作，家計賴長兄充當鄉村教師及棉農維持。魯氏四歲時，其父始謀得隣近郵差工作，舉家遷，與黑人區為鄰。冬日常結伴至鐵道處檢取煤屑。其父母對魯氏五兄弟物質上之供應雖常虞匱乏，惟於精神之鼓勵及教養之敦促則無間或缺。此為魯氏自幼即知，勵志向學，發奮圖強之主因。魯氏資質聰穎，秉賦極高，中學時代之學業及課外活動已表現優異。十六歲時，曾完成高中、預備軍官訓練團團長，會希臘文。工作兩年，稍有積蓄，即申請入北加

州戴維斯學院攻政治，旋獲極難取得之羅得獎學金。在校期中，獲選為青年會主席，預備軍官訓練團隊長，並獲一枚全國大學生聯誼會之鑰。課餘並參加徑賽、網球、棒球及籃球等運動。當其申請入牛津大學深造時，審查人對其研究計劃係謀求世界和平，認為與其在大、中學時代之熱心軍訓工作頗為矛盾，魯氏則答稱：美國國徽中之鷹有兩爪，左爪所握者為橄欖枝，右爪為箭，和平需武力為後盾云。

一九三四年牛津尚未畢業，即獲美加州米爾學院聘為政治系副教授，此為當時不景氣時期唯一可得之工作，魯氏束裝歸國，抵校報到時，始悉該校係女子學院。任教六年，與其得意學生維琴尼亞·弗爾莎結婚，現有二子一女。

大戰爆發，魯氏被認為出身牛津，熟悉英情。奉召入華府參予陸軍部負責英方情報工作。現普林斯敦大學校長勞勃寇興當年曾為其檔案助手。一九四三年奉派赴印參加中印緬戰區工作，擔任史迪威將軍麾下上校副參謀長，曾有十四次飛越駝峯之紀錄。戰後先後工作於陸軍部及國務院，一九四七年正式轉入國務院，歷任國際安全事務科長，聯合國事務司司長，助理副國務卿等職。一九五〇年於擔任遠東事務助理國務卿期中，對於北韓入侵南韓，杜魯門總統之決心抵抗共黨及支持自由中國抵抗共匪威脅，魯氏實居重要地位。魯氏並於南韓被侵後一年，發表繼續承認中華民國及支持我在聯合國中席位之主張。

五年後，魯氏受聘為洛克菲勒基金委員會主席，該會運作，可經用一年，為經濟之基金款額逾一億五千萬美元，主要工作係對醫療組織之援助，科學研究計劃，及從事社會文化研究等工作，每年之中，可運用之孳息達一千萬元。魯氏於主持該會七年中，成績卓著。

對「最高階層會議」式之外交，表示懷疑。在手。可經用一年，為經濟之基金款額逾一億五千萬美元，主要工作係對醫療組織之援助，科學研究計劃，及從事社會文化研究等工作，每年之中，可運用之孳息達一千萬元。魯氏於主持該會七年中，成績卓著。

對「最高階層會議」式之外交，表示懷疑。在手。可經用一年，為經濟之基金款額逾一億五千萬美元，主要工作係對醫療組織之援助，科學研究計劃，及從事社會文化研究等工作，每年之中，可運用之孳息達一千萬元。魯氏於主持該會七年中，成績卓著。

洲對新總統甘迺迪對之至表同感，亦認為「舵守於舵旁」，故兩人實神交已久。遠見，故為甘迺迪總統所賞識。在手。可經用一年，為經濟之基金款額逾一億五千萬美元，主要工作係對醫療組織之援助，科學研究計劃，及從事社會文化研究等工作，每年之中，可運用之孳息達一千萬元。魯氏於主持該會七年中，成績卓著。